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Nachklausur
~Mathematik fiir Physiker 3*

1. (a) (2P) Warum ist die folgende 2 x 2-Matrix A iiber C nicht diagonalisierbar:

0 1
= ?
=0 o)
(b) (2P) Warum ist die folgende 2 x 2-Matrix B iiber R nicht, {iber C aber wohl diago-

nalisierbar:
0 -1
— ?
B (1 ) )

2. Geben Sie (mit Begriindung) ein n € N und eine Teilmenge A C R™ an, die
(a) (1P) abgeschlossen, aber nicht beschriankt ist,
(b) (1P) beschrénkt, aber nicht abgeschlossen ist,
(¢) (1P) weder abgeschlossen noch beschréinkt ist,
(d) (1P) beschrénkt und abzéhlbar ist, aber nicht kompakt.

3. (a) (2P) Sein € Nund f,g: R® — R 2-mal stetig differenzierbar. Zeigen Sie:

A(fg) = A(f)g + 2(grad(f), grad(g)) + fA(g)-

(b) (2P) Geben Sie fiir jedes k € Ny (wenigstens fiir kleine k) eine Polynomfunktion
fr: R? » R vom Grad k an, die harmonisch ist, A(f) = 0.

4. Betrachten Sie F': R? — R, gegeben durch F(z,y) = y* — 5.

(a) (1P) Geben Sie alle Punkte (zq,40) € C = {(z,y) € R? : F(z,y) = 0} an, wo man
die Gleichung F'(x,y) = 0 lokal um (zg, o) nach y auflésen kann und begriinden Sie.
(b) (2P) Warum kann man F(z,y) = 0 lokal um (z,yo) = (0,0) nicht nach y auflosen?

(c) (1P) Skizzieren Sie die Kurve C' C R2.



